DẠNG BÀI TẬP SỐ 1: ĐÁNH GIÁ KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH HUY ĐỘNG VỐN CỦA DOANH NGHIỆP

BƯỚC 1: Lập bảng
Ta có Bảng đánh giá khái quát tình hình huy động vốn của Công ty

( kí hiệu: CL: chênh lệch)
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BƯỚC 2: Đi vào đánh giá từng chỉ tiêu: quy mô, cơ cấu
Cuối năm so với đầu năm, tổng nguồn vốn của doanh nghiệp tăng (giảm)……(đv),tương ứng với tốc độ tăng (giảm)….%. Đi sâu vào từng bộ phận ta thấy
a) QUY MÔ

· Vốn chủ sở hữu tăng (giảm)…… (đv), tương ứng với tốc độ tăng (giảm)….%

· Nợ phải trả tăng (giảm)…… (đv), tương ứng với tốc độ tăng (giảm)….%

Tuy nhiên, mức độ tăng (giảm) của VCSH (Nợ phải trả) > mức tăng (giảm) của Nợ phải trả (VCSH). Nên tổng nguồn vốn của doanh nghiệp vẫn tăng (giảm)……(đv)

Vậy Tổng nguồn vốn của doanh nghiệp tăng (giảm) là do VCSH (Nợ phải trả) tăng (giảm).

→Doanh nghiệp có xu hướng sử dụng nhiều VCSH (Nợ phải trả)

b) CƠ CẤU

· Đầu năm tỷ trọng VCSH chiếm…..%/Tổng nguồn vốn, thì cuối năm tỷ trọng này 
chiếm……%/tổng nguồn vốn

→Cuối năm so với đầu năm, tỷ trọng VCSH tăng (giảm)…..%/tổng nguồn vốn

· Đầu năm tỷ trọng Nợ phải trả chiếm…..%/Tổng nguồn vốn, thì cuối năm tỷ trọng này chiếm……%/tổng nguồn vốn

→Cuối năm so với đầu năm, tỷ trọng Nợ phải trả tăng (giảm)…..%/tổng nguồn vốn

→Cơ cấu của doanh nghiệp có xu hướng dịch chuyển tăng (giảm) VCSH, giảm (tăng) Nợ phải trả.
KẾT LUẬN:

· Hoặc: Doanh nghiệp có xu hướng dùng vốn huy động từ bên trong nội bộ do 
các chủ sở hữu đóng góp

· Hoặc: Doanh nghiệp có xu hướng dùng vốn vay bên ngoài.

